
Storno-BS:   + 50 

 
 
 
 
HHST-Struktur:  
SBB – SBA – GLD – OB – GRP – UK 
 

 SBB (Sachbuchbereich): 2-stellig, 00 bis 99 
z.B. Teilkirchengemeinde, Diakonie 
 

 SBA (Sachbuchart): 1-stellig 
 
 0 Bausteine  
Ordentlicher HH 1 Kostenstellen  
 2 Allg. Finanzwirtschaft  
 
 5 Bausteine 
Vermögens-HH 6 Kostenstellen  
 7 Allg. Finanzwirtschaft  
 
Vorschuss/Verwahr 8 Vorschuss und Verwahr 
 
Vermögen 9 Vermögen 
 

 GLD (Gliederung): 4-stellig, 0000-9999  
entsprechend Anlage im Textrahmen GLD 
 

 OB (Objekt): 2-stellig 
 

 GRP (Gruppierung): 5-stellig, 00000-99999 
 

entsprechend Anlage im Textrahmen GRP 
4xxxx = Erträge im OH 
5xxxx = Aufwendungen im OH 
 
83xxx = Erträge im VMH 
9xxxx = Aufwendungen im VMH 
 
17xxx = Vorschüsse (Aktiv) 
37xxx = Verwahrungen (Passiv) 
 
0xxxx und 1xxxx (ohne 17xxx) = Aktiv (Vermögen) 
2xxxx und 3xxxx (ohne 37xxx) = Passiv (Vermögen) 
 

 UK (Unterkonto): 6-stellig, 000000-999999 

Zahlwege: 
00  unwirksam (Sollstellungen) 
01-99  kassenwirksam, davon fest vergeben: 

19  Verrechnungen 
die Nummerierung der Zahlwege vor Ort ist 
zwingend mit der betreuenden KVSt. / 
Gesamtkirchenpflege abzustimmen. 

 
In CuZeaN mögliche 
Buchungsschlüssel (BS): 
 

 Zeitbuch und Sammelvorgänge 
 
Kassenwirksame Buchungen: 
BS  Kontenart 
010 Soll und Ist  Einnahme, Aktiv. Passiv 

030 Soll und Ist Ausgabe, Aktiv, Passiv 

 
Kassenwirksame Buchungen und Trennung 
zwischen den Jahren: 
BS  Kontenart 
011 Soll  Einnahme, Aktiv. Passiv 

031 Soll  Ausgabe, Aktiv, Passiv 

012 Ist Einnahme, Aktiv. Passiv 

032 Ist Ausgabe, Aktiv, Passiv 

 
 
 
 
 
 

Die Buchungsschlüssel werden vom System 
automatisch vergeben. 
 
Für reine Textbuchungen gibt es die Möglichkeit 
mit BS: TXT zu buchen. 

Grundsätze neues Finanzwesen: 
 kassenmäßiger Abschluss (Trennung von Soll und Ist) 

zum 31.12. jeden Jahres 
 Keine Ist-Buchung ohne vorherige Soll-Buchung 

 Soll/Ist-Buchung → Zahlbarmachung (DTA) oder  

Soll-Buchung → Zahlbarmachung (DTA) → Ist-Buchung 
(Gegenbuchen) 
 

Sonstige Änderungen: 
 Trennung OH <-> VMH 

Anschaffungen bis 490 € (GRP .55500) und 
Gebäudeunterhaltung bis 5.000 € (GRP .55100) im 
ordentlichen Haushalt  
- darüber im Vermögenshaushalt 
 

 Der Haushaltsplan ist insgesamt und jeder Haushaltsteil 
für sich in Erträgen und Aufwendungen ausgeglichen.  
Die Rücklagenzuführungen/-entnahmen sind 
ausschließlich im Vermögenshaushalt zu finden. 
Ordentlicher und Vermögenshaushalt sind über 
Zuführungen verbunden. 

 
 
 
 

 Vorschüsse/Verwahrungen 
diese werden in den SBA 8 und 9 abgebildet. 
In den SBA 8 und 9 wird immer im Haushaltsjahr des 
Geldflusses (Datum der Wertstellung) Soll und Ist 
gemeinsam gebucht. 
 

 Allgemeine Finanzwirtschaft: 
enthält alle allgemeinen Erträge und Aufwendungen 
ohne Zweckbindung für einen konkreten 
Baustein/Kostenstelle. U.a. Freiwilliger 
Gemeindebeitrag, Bedarfszuweisung, Zinsen, 
allgemeine (Eigene) Opfer und Spenden 
sowie Opfer/Spenden nach Anordnung des OKR oder 
nach Beschluss des KGR zur Weiterleitung 
 

 Gebäude:  
Jedes Gebäude wird in einer eigenen Kostenstelle 
dargestellt 

OH  VmH 
GRP .58720 --> GRP .83140 

GRP .42800 <-- GRP .91400 

Referenzkarte für 
Kirchenpflegen 


